

Гаагский призыв гражданского общества к действию по правам человека и МКНР после 2014 г.

Гаагский призыв гражданского общества к действию по правам человека и МКНР после 2014 г.: разные люди, равные люди

Мы, члены гражданского общества и участники Международной конференции по правам человека и МКНР после 2014 г. (Гаага, 7010 июля 2013), представляющие интересы различных социальных групп из разных стран мира, с удовлетворением отмечаем конструктивную и обнадеживающую атмосферу Международной конференции. С надеждой на такой же конструктивный диалог мы призываем правительства и международные организации взять на себя полные обязательства по соблюдению сексуальных и репродуктивных прав каждого человека.

Помня о текущем процессе оценки Программы действий МКНР, мы поддерживаем Балийскую декларацию Глобального форума молодежи, состоявшегося в декабре 2012 в Бали, Индонезия, опирающуюся на правозащитные принципы недискриминации, равенства и участия. Мы также поддерживаем декларации гражданского общества, сделанные в ходе оценки операций МКНР(1), которые перечислили как действия, которые необходимо предпринять, так и новые проблемы, которые следует принимать в расчет и рассматривать с позиции прав человека при составлении нового плана развития на период после 2015 года.

Мы призываем правительства добиться выполнения всех обязательств в области прав человека, продиктованных Программой действий МКНР, включая обязательства по сексуальному и репродуктивному здоровью. Мы призываем правительства и международные организации взять на себя новые обязательства по комплексной программе действий МКНР, построенной на ключевых правозащитных принципах универсальности, неделимости и взаимозависимости. Соблюдение, защита, продвижение и реализация репродуктивных и сексуальных прав как прав человека означает удовлетворение запросов и соблюдение прав разных людей, в частности женщин, подростков и молодежи, людей различных сексуальных и гендерных идентичностей, коренного населения, инвалидов, ЛЖВ, секс-работников, рома, выходцев из Африки, неприкасаемых, сельских жителей, бедных – таких разных, но все же равных.

Мы призываем правительства и международные организации добиваться равноправия, преодолевая структурное неравенство в обществах, которые не позволяют всем своим гражданам в равной мере пользоваться сексуальными и репродуктивными правами; устранить препятствия для получения доступных, приемлемых, качественных, комплексных и интегрированных услуг по сексуальному и репродуктивному здоровью и информации о них; следить за тем, чтобы лица, облеченные властью, несли ответственность за соблюдение, защиту, продвижение и реализацию сексуальных и репродуктивных прав каждого человека. Необходимо приложить дополнительные усилия для расширения возможностей граждан пользоваться и требовать соблюдения сексуальных и репродуктивных прав как прав человека.

Равенство

Мы призываем правительства устранить первопричину структурного неравенства в отношении сексуальности и воспроизводства, способствующего маргинализации самых разных социальных групп. Это неравенство глубоко укоренено в несправедливых гендерных иерархиях и патриархатных представлениях о необходимости контролировать тело и сексуальность женщин и девочек. Правительства должны искоренить такие дискриминирующие и наносящие вред практики, как принудительное замужество, женское обрезание, насильная стерилизация и принудительная контрацепция, которые вредят женщинам и девушкам и способствуют воспроизводству неравенства. Правительства должны решительно бороться с этими видами

неравенства, обращая отдельное внимание на молодежь и, особенно, подростков, чьи права и потребности часто не признаются.

Мы призываем правительства предпринять необходимые шаги по искоренению неравенства, стигмы, дискриминации и насилия, совершенного против отдельных людей из-за их сексуальности, сексуальной ориентации, состояния здоровья, гендера, инвалидности, гендерной идентичности и гендерного самовыражения и добиться полного соблюдения прав человека, отменив или пересмотрев дискриминационные законы; предоставив возможность пользоваться правовыми механизмами для выражения гендерной идентичности; обеспечив доступ к необходимым услугам по охране репродуктивного и сексуального здоровья; реализуя образовательные программы, которые оспаривают неравные сексуальные и гендерные нормы и пропагандируют гендерное равенство, уважение различий и соблюдение прав человека. Мы призываем правительства немедленно остановить нарушающее права человека и вредящее процессам развития уголовное преследование и другие формы карательного регулирования репродукции, форм выражения гендерной идентичности и сексуальных отношений, основанных на обоюдном согласии.

Мы требуем усилить борьбу с сексуальной эксплуатацией и рабством, открыто признав при этом, что секс-работа является видом трудовой деятельности; мы требуем в полной мере соблюдать права секс-работников на защиту от вредных условий труда и эксплуатации и призываем покончить со стигмой, дискриминацией и насилием.

Наличие, доступ, приемлемость и качество услуг

Правительства должны обратить внимание на социально-экономические и культурные факторы, которые разрушают или ограничивают сексуальные и репродуктивные права. Это подразумевает переоценку и реформу макроэкономической политики, которая воспроизводит неравенство и неравноправие, способствует нарушению прав человека и влияет на наличие, доступ, приемлемость и качество услуг по охране репродуктивного и сексуального здоровья; речь также идет об устранении экономических факторов, которые не позволяют людям, особенно из маргинальных групп, пользоваться услугами по охране репродуктивного и сексуального здоровья. Правительства обязаны решить насущную проблему бедности, и ограничения в доступе к качественным услугам и другим ресурсам, таким как образование, среди женщин и девочек, а также изменить неравное и дискриминирующее распределение власти, которое способствует воспроизводству гендерных норм и стереотипов, а также сексуального и гендерного насилия.

Правительства должны отказаться от законов и политики, которые мешают получать информацию и услуги по охране репродуктивного и сексуального здоровья, включая законы о согласии/информировании родителей/опекунов/супруга и любые другие законы, криминализирующие или ограничивающие доступ женщин и девочек к безопасным абортам и уходу после аборта.

Мы призываем правительства и международные организации предоставить доступ к комплексным, недорогим интегрированным системам услуг, информации и образовательным программам по проблеме сексуального и репродуктивного здоровья в условиях свободных от стигмы, дискриминации и насилия с сохранением конфиденциальности и тайны частной жизни и уважением права выбора клиента. Эти услуги должны удовлетворять потребности всех и каждого. Необходимо по возможности предоставить самый широкий спектр средств контрацепции, включая срочную контрацепцию, женские и мужские презервативы и прочие контрацептивы, безопасный легальный аборт, качественное лечение осложнений от нелегальных абортов, профессиональное родовспоможение, скорую акушерскую помощь, профилактику и лечение бесплодия, тестирование и лечение инфекций, передаваемых половым путем, включая профилактику и лечение ВИЧ и уход за ВИЧ-инфицированными. Услуги должны быть недорогими, доступными и оказываться без принуждения. Они должны соответствовать самым высоким из возможных стандартов качества,

прописанных в международных руководствах и положениях, и должны быть одобрены той социальной группой, для которой предназначены.

Мы призываем правительства убедиться, что услуги по охране сексуального и репродуктивного здоровья учитывают запросы молодежи и, особенно подростков; признавать, продвигать и защищать сексуальные права молодежи как права человека; признать, что у молодых людей есть право принимать решения по вопросам, связанным с их телом, удовольствием и желанием; помогать и гарантировать значимое участие молодежи в политике; устранить правовые, политические и нормативные препятствия, которые мешают расширению возможностей молодых людей пользоваться и требовать соблюдения своих прав. Правительства должны создать молодым людям возможность для получения комплексного, основанного на фактах, сексуального просвещения, осуществляя в формальных и неформальных условиях строящиеся на научных данных, а не нормативных суждениях программы, создавая стимулирующую политическую и правовую среду, механизмы подготовки, руководства и оценки работы преподавателей, активно привлекая молодых людей и, особенно подростков, к разработке, внедрению, мониторингу и оценке программ сексуального просвещения.

Ответственность

Мы призываем все заинтересованные лица добиваться того, чтобы государство и другие институты отчитывались по своим обязательствам касательно сексуальных и репродуктивных прав. Ответственность и подотчетность являются ключевыми составными частями процесса продвижения и защиты прав человека, способом гарантировать оказание качественных услуг. Они требуют не только прозрачности, но и значимого участия затронутых групп населения и гражданского общества; эффективного функционирования независимых институтов, механизмов обжалования и восстановления ущемленных прав. Чтобы добиться подотчетности лиц, наделенных властью, необходимо укрепить национальные, региональные и международные правозащитные механизмы. Необходимо также, чтобы граждане знали о своих правах на сексуальное и репродуктивное здоровье, а также были в состоянии и имели возможность заявлять о своих требованиях.

Мы призываем правительства, доноров и международные организации выявить недостатки механизмов подотчетности и исправить их при помощи эффективного планирования, привлечения адекватных ресурсов, регулярного мониторинга, оценки и обсуждения с участием женских и молодежных организаций, а также организаций, представляющих интересы тех социальных групп, чьи сексуальное и репродуктивное здоровье и права находятся под угрозой.

Почти двадцать лет назад представители правительств разных стран мира договорились между собой и пообещали гражданам своих стран вывести сексуальность и воспроизводство из тени предрассудков, ханжества и позора. Мы много добились, но еще больше предстоит сделать, чтобы это обещание было выполнено. Движение вперед было медленным, потому что принимая законы, формулируя политику и планируя программы, мы уделяли недостаточно внимания правам человека. Пришло время изменить это раз и навсегда, пришло время сделать права человека краеугольным камнем реализации программы действий МКНР, чтобы каждый из нас мог пользоваться сексуальными и репродуктивными правами вне зависимости от того, кто мы и где мы живем; чтобы мы с уважением относились к различиям между нами, признавая при этом, что все мы – люди, что все мы равны.

(1) Декларации региональных консультаций с гражданским обществом: Африка: из Аккры к МКНР после 2014: рекомендации организаций гражданского общества и молодежи Африки; Азия и Тихоокеания: Куала-Лумпурский призыв к действию; страны Карибского бассейна: Декларация Очо Риос; Центральная и Восточная Европа: Варшавский призыв к действию; Латинская Америка: Компромисо де Монтовидео.